



《天津市促进会展业发展条例》自2024年11月1日起施行 依法促进会展业高质量发展

本报讯(记者 张立平 徐丽)近日,市十八届人大常委会第十二次会议表决通过了《天津市促进会展业发展条例》,自2024年11月1日起施行。条例的制定和施行,对于促进会展业高质量发展,优化会展业发展环境,打造北方会展之都,具有重要作用。

习近平总书记强调“办好一次会,搞活一座城”,生动阐释了会展对于城市发展的重要性。市委将发展会展业列入实施推动高质量发展“十项行动”、全面建设社会主义现代化大都市的重要任务举措。近年来,随着国家会展中心(天津)等场馆设施建成投入使用,我市会展业步入快速发展新阶段,成功举办各类高水平展会,有力带动经济发展和城市繁荣。同时,会展业在规划引导、培育引进、服务保障、宣传推广等方面还存在一些问题。制定条例,进一步完善促进会展业创新发展的体制机制,明确引导促进、服务保障会展业发展的制度措施,有利于营造良好的法治环境和营商环境,为会展业高质量发展提供坚实制度保障。

条例共41条,包括总则、规划与引导、促进与发展、服务与保障等。一是明确促进会展业发展的总体要求。我市会展业发展遵循市场运作、政府引导、公平竞争、行业自律的原则,坚持专业化、市场化、国际化、品牌化、信息化方向,倡导低碳、环保、绿色理念,加强产业联动,提升城市能级,塑造发展新动能新优势,促进经济高质量发展。二是明确提出加强对会展业发展的规划与引导。会展业发展规划应当明确会展业发展的目标和任务、会展场馆布局、保障措施等内容,并与国土空间、交通运输、科技创新、文化旅游等规划有机结合。三是明确促进会展业发展的制度措施,政府应当制定促进会展业发展的扶持政策,加强会展企业和品牌展会引育。推动会展业与商贸、文化、旅游、体育等产业联动发展,扩大会展业溢出带动效应。四是明确加强会展业发展的服务与保障,市会展业主管部门为会展活动举办提供信息咨询、政务协助等服务,政府建立大型会展活动综合保障机制,组织有关部门开展安全保障、交通协调、人员疏导、突发事件处置等工作。

新修订的《天津市安全生产条例》自2024年11月1日起施行 以法治力量促韧性安全城市建设

本报讯(记者 张立平 徐丽)近日,市十八届人大常委会第十二次会议审议通过了新修订的《天津市安全生产条例》,自2024年11月1日起施行。此次修订对于严格落实安全生产责任制,健全风险防范化解机制,以法治力量保障人民群众生命和财产安全,具有重要意义和作用。

安全发展是实现高质量发展的前提和基础。2021年,全国人大常委会对安全生产法进行修改,我市条例根据国家法的最新规定,细化补充相关制度规范,不断提升我市安全生产法治效能。

条例共七十二条。一是明确安全生产工作坚持的原则,安全生产工作应当以人为本,坚持人民至上、生命至上,把保护人民生命安全摆在首位。安全生产工作应当坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责的原则。二是进一步夯实生产经营单位的安全生产主体责任,应当加大对安全生产资金、物资、技术、人员的投入保障力度,改善安全生产条件,构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制,特别规定对危化品运输、地下施工作业、大型群众性活动、有限空间作业等内容作出相应规定。三是明确各级政府、安全生产委员会以及有关部门的职责。四是建立健全与京津冀周边地区安全生产协同机制。五是推进安全生产社会共治,规定了“安全教育实践基地”可以向社会开放“天津市支持中介服务组织开展安全生产评价、检测、检验等社会化服务”等内容。六是应急救援和事故调查处理,规定了市和区人民政府加强生产安全事故应急能力建设,建立健全应急救援体系等内容。

畅游金街 视听盛宴

(上接第1版)著名作家曹禺创作的《日出》片段在复古的小洋楼上上演,剧中的演员近距离表演,游人似乎成为剧中的角色,随之喝彩。文化的厚重与都市的繁华融为一体,让国庆期间“好戏”不断,“剧”会连连。

来金街,享视听盛宴,更要做时尚达人。和平悦悦广场、中园百货、乐宾百货、和平印象城等大型商场纷纷拉开架势吸引顾客,户外人偶巡游、国风汉服游园会、主题漫展、谷子市集、街舞比赛等年轻人热衷的活动串珠成链,相映成趣,吸引了很多年轻的面孔,传统商场重归热闹与繁华。

与此同时,津湾广场也设置了多个联动演出舞台,南北非遗在这里现场比拼。

“打造金街潮流先锋集结地名片,有力创造金街的社会价值和经济价值。假日里,我们还将举办金街IP形象设计征集大赛。此次征集活动从9月23日至10月20日为集中创作阶段,最终评选出大众喜爱和认可的金街IP,进行结果公布和颁奖,希望广大市民踊跃参与。”朱志伟说。

据统计,9月30日12时至10月2日12时,金街地区接待游客量102.01万人次,同比上升0.45%。旅游综合收入17524万元,同比上升3.84%。

文旅上新 趣游滨城

(上接第1版)值得一提的是,假期里,古栈推出游船项目,不少游客选择乘船游玩。北京游客王女士说:“这里节日气氛浓,活动有新意,我们都觉得,一会儿‘穿越’回古代了,一会儿又好像是在江南水乡。”

游客口中的“新意”也延伸到了场馆里。来到国家海洋博物馆,海洋文化盛宴准时“出炉”:一场落日海韵音乐会在户外栈桥亲水平台拉开大幕。音乐与海浪交织的同时,直升机大坡度盘旋、侧飞、跃升等高难度动作接连上演,海上皮划艇板板赛也在激烈比拼,现场观众拍照、录视频,捕捉精彩瞬间。



重阳节来临之际,中铁建设集团置业有限公司天津项目公司、咸水沽镇永安里社区共同举办“圆梦婚约 忆幸福时光”敬老活动,邀请专业的摄影师和化妆师为社区老年人圆一个浪漫而温馨的“婚纱照”。

郑海霞

天津新加坡合作又添新成果

一批重点项目集中签约揭牌

本报讯(记者 马晓冬)志合越山海,携手路更宽。在日前召开的新加坡—天津经济贸易理事会第十次会议上,津新合作又添新成果:7个项目集中签约,涉及绿色低碳、康养医疗、贸易便利化等多个领域;新加坡科技设计大学生态城科创创新中心、中新天津生态城绿色低碳技术协同创新中心、中新天津生态城中新智造园3个项目正式揭牌。

据了解,新津理事会在2007年,多年来,在促进天津与新加坡经贸合作和友好往来方面发挥了积极作用。在昨天的会议上,新加坡独资企业长成(天津)投资有限公司与滨海新区签订合作协议,在津落地该公司的首个康养项目。长成控股有限公司中国区负责人王俊忠介绍,项目位于滨海新区官港森林公园区域,总建筑面积达5.8万平方米,总投资约8亿元。

“和养老社区不同,我们要打造一个居家养老项目,通过建设生活馆、医疗健康管理中心和社区商业项目,为周边不同需求的老年人提供有针对性的养老服务。比如,帮助‘活力老人’在生活馆进行健康管理,为半自理老人提供上门服务。”王俊忠表示,中国的康养产业有很大的潜在市场,官港森林公园的位置和环境十分适合发展这一产业,此次签约项目全部投用后,将服务周边约1万户居民。

中新智造园由中新天津生态城投资开发有限公司投资开发运营,此次新津理事会上,该项目正式揭牌。看中其区位优势,来自新加坡的高科技企业云翻新材料有限公司将在此设立企业中国区总部,开展环保型相变材料的研发、生产等业务,成为了园区的首批入驻企业之一。

企业创始人宋冠华告诉记者,作为一家生产制造型外资企业,云翻新材料在入驻中新智造园的过程中得到了许多配套政策支持,园区绿色智能制造的发展定位也与云翻新材料的业务十分匹配。“我们生产的纯植物相变材料可用于建筑材料、纺织材料、物流及医疗等行业,从节能减排层面减少企业对能源的依赖,助力实现碳达峰碳中和的目标。”他表示,“天津是有着显著地理位置优势的港口城市,市场辐射范围很大。项目投产后,原材料进口、成品出口会十分方便,也有利于将我们的产品推广到北方其他制造产业集聚区。”

津城与狮城,正在探索更宽领域、更深层次合作。在9月26日举行的新津企业合作交流洽谈暨招商推介会上,双方企业代表围绕重点项目进行了对接交流,并共同探讨港口贸易、消费、康养等未来合作方向。

据了解,截至今年7月,新加坡在天津累计设立外商投资企业1164家,累计在津投资117亿美元,是我市外资前五大投资来源地之一。据天津海关统计,2023年,我市与新加坡之间进出口额达171.4亿元。中新天津生态城是中国、新加坡两国政府间重大合作项目,也是世界上首个国家间合作开发的生态城市,去年底,天津市政府和新加坡国家发展部签署《关于加强中新天津生态城绿色低碳环境与经济高质量发展谅解备忘录》,持续扩大生态城在绿色低碳领域的先发优势,推动新时代产城融合发展。

民心工程件件落实 让幸福触手可及

■ 本报记者 杜海洋

日前,我市开展民心工程“主题探访日”——“便捷出行+公园健身”活动。此次活动邀请了媒体和市民代表,一同参观了地铁11号线文化中心站的建设情况以及迎水道智慧停车场,还集体试乘了津静市域(郊)铁路。随后,大家一起走进来仪道口口袋公园、南翠屏公园、柳林公园(二期)、沉浸式体验民心工程,亲身感受那近在咫尺的幸福。

地铁11号线一期工程是我市地铁线网的重要一环,西起南开公园西路站,东至东丽区六经路站,全长23.8公里,共设21座车站。该线路分东段和西段建设,东段已作为去年民心项目于2023年12月建成开通。西段上公园西路站至陈塘站10座车站共10.1公里,又列为今年20项民心工程之一。

“地铁11号线西段车站连接了文化、教育、医疗、商业等重要场所,其中,水上公园西路站连接了天开园,八里台站位于南开大学门口,佟楼站和医大二院站可方便就医,文化中心站给群众休闲活动提供便利,内江路站和陈塘站可以服务于新八大里和陈塘商务区。”中交(天津)轨道交通投资建设有限责任公司党委副书记苏洋介绍,目前,地铁11号线西段正在进行载试运行,按照计划,将在今年年底前开通。

掏出手机、扫码等待,随着充电桩自动弹开,将电池放入空柜门,几秒钟后一个装有满电电瓶的柜门打开,取出电瓶关

上柜门,一番操作下来还不到1分钟。在迎水道智慧停车场,记者体验了一回电动自行车换电柜的便利。

随着业务增多,快速小哥对电动车充电的需求持续增长。迎水道停车场投入运营后,津轨商管公司进一步调研周边群众需求,又在迎水道停车场增加了4组电动自行车换电柜,提供48个换电位。

“按照2024年天津市20项民心工程任务要求,轨道交通集团所属津轨商管公司持续推进建设地铁周边智慧停车场项目,利用轨道交通边角地建设智慧停车场5个,提供车位不少于300个。”天津轨道交通集团所属津轨商管公司土地利用部部长尹世强介绍说。

宽敞明亮的车厢、舒适柔软的座椅、高科技的便民设施……一进入津静线首开段列车车厢,记者顿时眼前一亮。信息显示屏上,车厢拥挤度、车辆运行速度、预计到站时间等信息一应俱全,让人倍感安心。智能调光的LED灯具和智能空调系统让车厢内的环境始终保持在最佳状态,无论是看书、听音乐还是闭目养神,都能享受到极致的舒适体验,而无线充电和USB充电设施更是让大家纷纷点赞。

津静线首开段是我市第一条新建市域(郊)铁路。南起静海区团泊新城,途经西青区精武镇,终于地铁5号线京华道站,线路全长13.4公里,共设置3个站,分别是团泊医学园站、团泊健康城站、精武站。津静线首开段沿线教育、医疗、文体等资源丰富,城市化水平高。开通后将满

足周边群众通勤、出行、购物等需求,为群众提供更方便、舒适的出行选择。

置身南开区来仪道口口袋公园,首先映入眼帘的是3500平方米的茵茵草坪,如一块巨大的绿色地毯。草坪之上,白蜡、法桐、白皮松、国槐等200余种各类乔木错落有致,郁郁葱葱。园内还配备了儿童游乐岛、便民座椅、体育设施等。

“来仪道口口袋公园位于耀远里、仁善里等几个小区之间,此前这里是一片空地。由于周边缺乏休闲锻炼场所,居民想要锻炼,最近也要到2公里外的南开公园,步行至少20分钟。为满足居民需求,今年南开区政府委积极行动,将这里打造成一处占地5000平方米的口袋公园。”南开城管委园林绿化科工作人员王宁告诉记者。

随后,记者走进风景优美的南翠屏公园和柳林公园(二期)。为充分挖掘我市山体资源潜力,提升城市品位形象,改善市民生活环境,让广大市民拥有更多绿色获得感,南翠屏公园实施游客服务设施提升改造项目。结合公园现状山体增加“半山驿站”,驿站内包含公益阅览室、休息区以及救助站功能,游客中心及休息区部分可为游客提供多元化的游憩体验。同时,全面提升厕所建设管理水平,对园内儿童广场移动公厕进行提升改造。

柳林公园位于津南区,北接海河,东至外环南路,南邻国盛道,西至兆兆路,总占地面积约90万平方米,是海河上游后5公里的“绿色串珠”。



日前,“第二届宁河七里海香蟹节暨第十五届宁河金秋文化旅游节”在中新区津湾万达广场举办,吸引了众多市民前来体验。

日前,“第二届宁河七里海香蟹节暨第十五届宁河金秋文化旅游节”在中新区津湾万达广场举办,吸引了众多市民前来体验。

本报记者 孙立伟 通讯员 王志臣 摄

海河游更新迭代 海河畔步步是景

(上接第1版)天津津旅海河游船股份有限公司市场营销部经理宋琳介绍:“在市集上,我们将历史文化、非遗意趣与书香阅读相结合,现场还带来了研学手工体验,以及传统民俗表演、乐队演出、舞蹈表演,希望通过丰富多彩的互动,丰富游客体验。同时,借助海河游船的窗口,让游客在浓浓的节日氛围中感受天津的传统文魅力。”

14:00,在津湾广场6号楼的“三体·落日曙光”体验馆,游客李晓映刚刚体验了“4.39光年外半人马座三星上的宏大神秘世界”,大呼过瘾:“这个XR技术的体验感和人机互动性更强,让你真切地感受到在宇宙星团中飞行的失重感,而360度全环绕的场景也更宏大逼真,沉浸感太棒了!”

据介绍,XR技术是扩展现实(Extended Reality)的简称,涵盖了增强现实(AR)、虚拟现实(VR)和混合现实(MR)等多种技术,打造人机交互的虚拟环境,为体验者带来虚拟世界与现实世界之间无缝转换的“沉浸感”。

香,有了温度。

19:00,坐在摩天轮上的游人见证夕阳西下,两岸的灯火次第点亮,流光溢彩,像一条彩带串起城市的绝代风华。天石坊码头的亲水平台上,市民自发形成的音乐“天团”开启了“野生演唱会模式”,这方摇滚刚刚唱罢,那边经典《梁祝》小提琴悠扬,校园、国风、乡村民谣,京剧、越调、昆曲……各种风格、各式才艺轮番登场,让人流连忘返,喝彩不断;古文化街亲水平台上,连续几日的“桥”见海河邂逅浪漫“桥”边音乐汇好戏连台,“歌唱祖国”国庆专场、“百鸟朝凤”民乐专场音乐会、“国粹芳华”京剧专场,由天津歌舞剧院、天津京剧院以及天津青年京剧团的演员为广大游客奉上精彩演出。

21:00,市民陈潇和小伙伴在津湾码头刚看完科技氛围感满满的“未来启航”主题宇航员展示秀,又迎来一场令人热血沸腾的电音表演,充满活力的动感音

乐引爆全场,为城市带来了一抹绚丽的色彩。“刚刚去逛了广场上的‘健康好市’,市集上有八段锦、拉丁舞表演,还有老中医把脉。在市集上喝健康凉茶、养生扎打鸡尾酒,吃养生关东煮,再来个现场推拿,没想到海边这么好玩。”

日间的海河洗尽铅华明媚澄澈,夜色中的海河浪漫旖旎如诗如梦,聆听海河的声音,也是聆听天津的历史。天津卫的十二时辰,日与夜循环往复,而海河水永远滚滚向前。“你来过一次天津,一定还会来第二次、第三次,因为海河会流进你的心里。”游客郑锐如是说。



为庆祝新中国成立75周年,中铁十二局国际公司北京事业部党支部组织职工赴“九一八”历史博物馆开展“赓续红色血脉 弘扬爱国精神”主题党日活。

武月仙

全国首个全球南方研究院 落户天津大学

本报讯(记者 姜凝)日前,天津大学全球南方研究院成立仪式暨“百年变局下的全球南方合作与发展”研讨会在天召开。该研究院是全国首个全球南方研究院。

据了解,全球南方研究院作为天津大学区域国别研究的核心平台,将在外国语言文学研究的基础上,深度融合多学科优势,对“全球南方”的文化、语言、经济、科技、政治、外交及教育等领域进行广角度、全方位深层次的剖析与研判,建设成为“世界一流、中国特色、天大品格”的国家高端智库,产出高质量的研究成果和决策咨询建议,助力提升我国在国际智库领域的影响力和话语权。

美食之旅 快乐满满

(上接第1版)吕女士拿着刚出锅的卷圈,边吃边说:“真不错!一会儿,我还得去前面买点儿炸糕尝尝!”据了解,前不久,红桥区西于庄街道推出了洪湖里地区IP形象“洪小狸”,并绘制了“洪湖里美食地图”,让游客吃好游好,轻松找到心仪美食。

“美食种类繁多、餐饮历史悠久,这些都是红桥区的特点。”红桥区市场监管局食品安全科科长吴文生告诉记者,比较有名的燕春楼、贵发顺、热海饭庄、登悦酒楼等都出自这里,可以说红桥区是天津的饮食之源。

据悉,为推动美食文化传承,近期,红桥区正在举办“寻味红桥·美食津秋”地标美食品鉴推介活动,特别是国庆假期里还开展了美食特惠购。“我们联合美团推出永旺羊汤、戴记糖坊、沾上德盛等多家店铺的让利套餐及专属代金券,欢迎大家到红桥区做客,来品鉴津菜,感受市井生活的浓浓烟火气。”吴文生表示。